

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1943. április 14.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 84. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy óra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Antal: A történelem minden viharában helytáll a magyar

A kis és nagy államok békés együttműködésével biztosítja a tengely Európa új rendjét

Pavolini: Meg kell valósítani az „Európa az európaiaké” elvet

Bulgária felkészült balkáni szerepének betöltésére

A német-olasz csapatok visszaverték a tunéziai hidfő ellen intézett valamennyi támadást — Élénk légitevékenység a szovjet fronton és a távoli keleti arcvonalon

A hadszínter helyzetében az utóbbi 24 órában nem állott be lényeges változás. Tunéziában, ahol tartanak a kemény harcok új szakaszába lépett a küzdelem. A német-olasz erőket Tunézia északi részén vonták össze. A keleti arcvonalon és a Távolkeleten nagy légi harcok jelzik a nagyszabású készülődést az új küzdelmekre.

A vezéri főhadiszállás

szerdai hadijelentésében közli, hogy a keleti arcvonalon csak egyes szakaszokon került sor helyi jellegű harcok tevékenységére. A német légi-erők folytatták eredményes támadásaikat az ellenség állásai és utánpótlási vonalai ellen. A német légierők a Halászfélsziget vizén elsüllyesztek egy 200 tonnás ellenséges hajót és az ellenséggel folytatott légiharcokban két saját gép elvesztése mellett 48 szovjet repülőgépet lőttek le.

Tunézia nyugati szakaszán az ellenség több támadását részben ellentámadással verték vissza a tengely csapatok. A déli szakaszon az ellenség nagyobb erővel közelítette meg a német-olasz állásokat és felderítő előretöréseket kísérelt meg, amit a tengely csapatok meghehystítottak.

A norvég vizeken ellenséges torpedóvető repülőgépek eredménytelen kísérletet tettek egy német hajókaraván megtámadására. A németek 5 ellenséges gépet lelőttek.

A megszállt nyugati partok előtt 4 további ellenséges repülőgépet lőttek le a németek.

Ellenséges repülőgépek szerdán hajnalban néhány bombát dobtak a Németből vidékének helységeire.

A Német Távirati Iroda arról számol be, hogy a német légierők különösen a keleti arcvonal északi szakaszán fejtették ki nagyszabású tevékenységüket, ahol ellenséges csapatösszevonásokat és a front felé irányított utánpótlási szállítmányokat támadtak eredményesen. Német gránátosok a leningrádi arcvonalon eredményes támadásokkal előbbre

vitték állásaikat és visszaverték az ellenség valamennyi támadását az új állások ellen.

Japán

részről azt jelentik, hogy rendkívül élénk légitevékenység folyik napok óta a déli csendesóceáni térségben, ahol mindkét fél nagy erőfeszítéseket tesz, hogy megszerezze a légifölényt. A japánok szüntelenül támadják az ellenfél szállítmányait, különösen azokat a hajókat, amelyek az újguineai Órói öböl felé tartanak. Az angol-szászok ebben a térségben lázas erődítési munkákat végeznek.

A lapunk más helyén közölt angol-szász hírek is arra mutatnak, hogy a délcsendesóceáni térségben nagyszabású események vannak kialakulóban.

A háborús hírek közé tartozik még az a jelentés, mely szerint London szövetségi közeli haditanács felállításán fáradozik. Svéd lapírtások úgy tudják, hogy ez az angol törekvés

rendkívül súlyos nehézségekbe ütközik több okból. Így például a szovjet nincs hadiállapotban a japánnal, Kína beleszólását pedig nem tartják kívánatosnak olyan kérdésekben, amelyek távol esnek az ázsiai szárazföldről. Minden jel arra vall, hogy az angolok csak az amerikaiakkal tudnak együttműködni a szövetségi közeli haditanács csak látszat.

Az új európai rend

alapelveivel foglalkozik két neves olasz közíró, a Hitler—Mussolini-találkozó kapcsán. Gayda a Giornale d'Italia-ban négy pontban foglalja össze az új európai rend alapjait:

1. Minden európai nemzetnek szabadságára, függetlenségére és a szuverenitására való teljes jogát elismerik,

2. az európai államok együttműködnek a közös európai érdekek és európai civilizációs küldetésük alapján,

3. a javak és nyersanyagok méltá-

nyos elosztása minden nép tényleges szükséglete alapján, és

4. a tengerek szabadsága és minden nemzet mozgási szabadsága.

A közíró végül hangsúlyozza, hogy a tengely által felépítendő új európai rendben a szociális békének és igazságosságnak kell érvényesülnie minden államon belül.

Pavolini nyugalmazott miniszter „Százszázoldi szolidaritás” cím alatt ugyanezen kérdéssel foglalkozik a Messaggero szerdai számában. Leszögezi, eljött az idő, hogy megfogalmazzák az új európai rend alapelveit, amely a százszázoldi szolidaritás jegyében kell, hogy megszülessen. Olyan Európát akar a tengely írja Pavolini, amelyben a nagy és kis népek békében és szoros együttműködésben élhetnek egymás mellett s minden nemzet megőrizheti nemzeti sajátosságait, népi egyéniségét. Az együttműködésnek a közös érdekeken kell alapulnia. Ez azt jelenti, hogy Európa földjén biztosítani kell a békét. Minden nemzetnek érdeke, hogy béke legyen, mert hiszen bármely állam indít háborút, annak kihatásai mindig érezhetők más államokban is. A háború elkerülése céljából tehát európai állam nem tarthat majd fenn a békére káros kapcsolatot a kontinensen kívüli hatalmakkal. Meg kell valósítani az „Európa az európaiaké” eszmét és az európai államok érdekeiknek megfelelő gazdasági egységben kell, hogy tömörüljenek, amivel függetleníthetik magukat az Európán kívül eső államoktól. Afrika és európai Oroszország gazdasági egységet kell, hogy képezzen Európával.

Cikke végén azt írja Pavolini, hogy az európai közösségben és minden országban a szociális igazságosság kell, hogy uralkodjék.



Nehéz titizségünknek is ma nékét ad az orosz-sár.

Ára 12 fillér

Eredményes páncélos csatát vívtak a tengelycsapatok a tunéziai hídfő déli szárnyán

Az angolszászok olyan veszteségeket szenvedtek, hogy csapatalk átcsoportosításra szorultak — Tunézia északi részén tömörültek a német-olasz erők

Berlin, április 14.

Az Interinf. közli északafrikai helyzetjelentésében, hogy a tengely páncélos erői a tunéziai hídfő déli szakaszán lendületes ellentámadást intéztek a 8. brit hadsereg harci erői ellen. Az ellenség páncélosokkal szállt szembe és heves páncélos csata fejlődött ki, amely a Kairouan—Sousse vonaltól északra zajlott le.

A csatában a német—olasz erők behatoltak az ellenséges alakulatok közé, részekre szaggatták az angol erőket és súlyos veszteségeket okoztak nekik. Az ellenség rendezetlenül vonult vissza, hogy átcsoportosítsa erőit.

Az ellenség nem csak páncélosokban és emberanyagban szenvedett el érzékeny veszteségeket, hanem utánpótlási anyagban is.

A tengely csapatoknak sikerült jelentős utánpótlási nehézséget okozni az ellenségnek.

A német—olasz erők a kiürített területekről elszállítottak mindent, kivéve a polgári lakosság számára életfontosságú élelmiszereket, amelyeket meghagytak a polgári lakoságnál annak ellenére, hogy fennáll a veszély, hogy ezeket az élelmiszerkészleteket az utánpótlási nehézségekkel küzdő ellenség katonái célokra igénybeveszi.

Montgomerynek 5 napos előnyomulása során nem sikerült súlypontot alkotnia.

Az ellenség veszteségeinek arányát mutatja az a körülmény, hogy egy kisebb német—olasz vegyes alakulat két nap alatt 63 ellenséges páncélosot pusztított el. Az elszenvedett veszteségek hatására

Montgomery csapatai déli irányban elszakadtak a német—olasz erőktől, kétségtelesen azzal a céllal, hogy végrehajtás az átcsoportosítást.

A nyugati és északnyugati szárnyon francia és amerikai kötelékek egész napon át eredménytelenül rohamozták a német—olasz állásokat, majd a veszteségek hatása alatt csökkentették harctevékenységüket. A tengely csapatok valamennyi ellenséges támadást visszavertek.

A tengely légierei nagy kötelékekben súlyos támadásokat intéztek ellenséges menetszlopok, páncélos összevonások, tüzéségi állások és egyéb célpontok ellen, sok tüzet és rombolást okoztak és 5 páncélgépkocsit megsemmisítettek. A légierek állandóan eredményesen támadták a csapatok harcát.

Az angolszászok óriási fölényben vannak, de fölényüket Rommel taktikája semlegesítette

Berlin, április 14.

A Német Távirati Iroda katonai tudósítója foglalkozik a tunéziai helyzettel és megállapítja, hogy a harcok ottani alakulása milyen jelentős változásokat idézett elő a brit propaganda állításaiban. Napokkal ezelőtt a dakari rádió állítólagos adására hivatkozva azt állították az angolok, hogy a tengely már megkezdte tunéziai csapatainak elszállítását. Most pedig a Svenska Dagbladet londoni tudósítója azt jelenti, hogy a brit főváros katonai köreiből úgy tudják, hogy Németországnak és Olaszországnak sikerült újabb erősítéseket küldeni Tunéziába.

Német részről érthető okokból nem adnak felvilágosítást a való helyzetről.

Rommel kiváló taktikájának sikerült semlegesíteni az ellenség óriási fölényét és megfosztani az angolszászokat céljaik elérésének lehetőségétől.

A maroknyi német—olasz csapatokkal szemben négy hadsereggel támad az ellenség: az első és nyolcadik brit hadsereggel, az amerikai hadsereggel és a szakadár francia tábornokok hadseregével. A harcok eddigi eredménye azt mutatja, hogy

Rommelnek sikerült elérni, hogy az ellenség afrikai földön örülje fel erejét.

Uj szakaszába lépett a tunéziai csata

A továbbiakban megállapítja a Német Távirati Iroda katonai munkatársa, hogy a tunéziai csata harmadik szakasza befejeződött és a szembenálló felek most készülnek a negyedik szakasz megvívására. A helyzetet a negyedik szakaszátalépés pillanatában az a körülmény jellemzi, hogy a német—olasz terület összeszűkülésével beállott a tengely csapatok teljes tömörülése.

Az ellenségnek most már nem állások ellen kell majd küzdenie, hanem a magas hegy-

vidék, Tunisz és Bizerta erődítményeivel. Angolszász részről is belátják majd, milyen elcsúszott a helyzet az a feltevés, hogy Rommelnek fel kell adni a játszmát.

A tunéziai csata helyzetének kialakításában fontos szerepet játszottak és játszanak a német tengeralattjárók is, amelyek példátlan erővel pusztítják az ellenség hajóterét. A Dönitz offenzíva feltartóztatlanul halad tovább, — fejezte be érdekes fejtegetéseit a Német Távirati Iroda katonai munkatársa.

Anglia felét sem ismeri be repülőgép veszteségeinek

Berlin, április 14.

Angol részről összefoglaló jelentést adtak ki, amely szerint Nagybritánia a háború kitörése óta 7.476 repülőgépet veszített. A Német Tá-

virati Iroda rámutat ezzel kapcsolatban arra, hogy a háború kitörésétől április elejéig csupán a német légierek, léghárító- és hajóútegek 16.369 angol repülőgépet lőttek le.

Brazillal csapatok szállják meg Nyugat-Afrikát

Madrid, április 14.

Az Interinf. német hírszolgálati iroda megbízható helyről úgy értesült, hogy a közeljövőben brazil csapatokat küldenek Nyugat-Afrikába. A brazil csapatokat az Egyesült Államok látja el fegyverrel és hadianyaggal. Hír sze-

rint a brazil csapatok az Elefántcsontpart és Spanyol-Marokó közötti területet szállják meg.

Amerikában azzal indokolják ezt az intézkedést, hogy az amerikai államoknak a nyugatafrikai partvidék megszállásával kell védekezniük esetleges támadás ellen.

T U R U L

FILMSZÍNHÁZ; TELEFON: 328

Kedd - Csütörtök

Igy szeret egy férfi

Főszerepben: LIZZI WALDMÜLLER ALBRECHT SCHOENHALS

POTMŰSOR: magyar és olasz híradó

ELSULLYEDT A MIDWAY ANGOL HADIHAJÓ

Amszterdam, április 14.

(Német Távirati Iroda) Londoni jelentés szerint a brit tengernagy hivatal elismerte a Midway nevű brit tengeralattjárókisérőhajó elsüllyedését. A rendkívül erős fegyverzetű hajó 14.600 tonnás volt, legénysége 400 főből állott.

TIZENKÉT NAP ALATT 154 REPÜLŐGÉPET VESZTETTEK A SZOVETSÉGESEK A FÖLDKÖZITENGERI TÉRSÉGBEN

Róma, április 14.

A Stefani Iroda jelenti, hogy az angolszászok a földközítengeri térségben április 1-e és 12-e között 154 repülőgépet veszítettek.

IZMET INONU ÉS SZARADZSOGLU ISZTAMBULBAN

Isztambul, április 14.

Izmet Inönü török köztársasági elnök, aki néhány napot Jalovában töltött Isztambulba érkezett. Ugyancsak Isztambulba érkezett Szaradzoglu török miniszterelnök is, aki hír szerint a drágaság okait és a letörésére alkalmas intézkedéseket tanulmányozza.

SVÉDORSZÁG HAJÓVESZTESÉGEI

Stockholm, április 14.

Hivatalos jelentés szerint a svéd kereskedelmi hajózás a háború kitörése óta 485.706 tonnányi 168 hajót veszített. A hajókkal 1.134 főnyi tengerész vesztette életét. Közöttük 345 külföldi.

ÖNGYILKOS LETT MORCADÓ FRANCIA TÁBORNOK

Párizs, április 14.

Morcadó francia tábornok öngyilkosság szándékából a Szajnába vetette magát. Azonnal hozzáláttak a kimentéséhez, de mire partra vették már nem volt benne élet.

Morcadó nagy szerepet játszott a francia hadseregben. 1918 és 1919-ben Clemenceau katonai irodájának a főnöke volt, majd a ruhrvidéki és rajnavidéki megszálló csapatok parancsnoka.

ROVID SZABADSÁGOT KAP 250.000 FRANCIA HADIFOGOLY

Párizs, április 14.

A francia sajtó jelentése szerint annak a 250.000 Németországban levő francia hadifogolynak egy része, akik Saucker körzetvezető és Laval tárgyalásainak eredményeképpen szabad munkaviszonyba kerülnek, rövid szabadságra Franciaországba utaznak, majd szabadságuk lejártával szabad munkásként térnek vissza a birodalomba.

III. VERBOVSZKY DEZSŐ

MAGTERMELOÉS MAGKERES
KEDŐ BUDAPEST, XIV., HERMI
NA UT 3. TELEFON: 290-089

LENGYEL TISZTEK TÖMEGSIRJAI SZMOLENSZK KÖRNYÉKÉN

A Német Távirati Iroda jelentése szerint Szmolenszktól nyugatra két olyan tömegsirt tártak fel a németek, amelyek mindegyikében 4-6000 meggyilkolt lengyel tiszt holttestét temették el a bolsevisták. A feltárásokat folytatják és ennek során újabb két ilyen tömegsirt találtak. Az ott eltemetett lengyelek száma még ismeretlen.

A szovjet csapatok teljesen passzivan viselkednek az egész keleti arcvonalon

Berlin, április 14.
Az Interinf. jelenti a keleti arcvonalról, hogy a szovjet front helyzetét az utóbbi napokban kizárólag a német légierők tevékenysége szabta meg.

A német légierők a Kubán hídfőtől délre és Novoroszijzk vidékén megsemmisítő csapásokat mértek az ellenséges célpontokra és súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. A támadások, csapatösszevonások és szállító járművek, valamint mögöttes célpontok ellen irányultak. Krasznodárnál 21 földön vesztglő repülő-

gépet elpusztítottak vagy megrongáltak a német bombák. Két üzemanyagraktár a levegőbe repült. Több szállító vonatot kisiklattak. A bolsevisták ellentétben a brit és szovjet részről terjesztett hírekkel teljesen passzivan viselkedtek. Az Izjum és Baleklava vidékén folyó harcoknak is csak helyi jelentőségük volt.

Bulgária teljesen felkészült balkáni szerepének betöltésére

Szófia, április 14.

A Szlovó című bulgár lap foglalkozik Bulgária szerepével a mostani háborúban és megállapítja, hogy Bulgária mindenben teljesíteni fogja kötelességét. A Balkán helyzetét Bulgária ismeri legjobban és teljesen felkészült a ráváró szerep betöltésére.

A bolgár sajtó egyébként megjegyzéseket fűz a Hitler—Mussolini találkozóhoz és azt írja, hogy mindkét fél tisztában van azzal, hogy ez az év sorsdöntő lesz a háborúban, habár ez nem jelenti azt is, mintha az ellenségeskedések már az idén befejeződnenek.

Az angolok beismerik burmai vállalkozásuk kudarcát

Genf, április 14.

A brit sajtó indiai tudósítói közlik, hogy a brit-indiai csapatok burmai hadműveletei általános csalódást keltettek. A japánok állásai sokkal erősebbeknek bizonyultak, mint hitték. A támadás célja Akyáb város elfoglalása volt,

amit kombinált hadműveletekkel akartak végrehajtani. A terv megvalósítása nem sikerült, mert az angolok számára nem áll rendelkezésre elegendő hajóter, az északafrikai hadszíntér nagy hajóter szükséglete miatt.

Ausztrália attól fél, hogy légiterében a japánok szerzik meg a légi fölényt

Genf, április 14.

Angol híradás szerint Mc Arthur csendes-óceáni főparancsnok kijelentette, hogy a japán haditengerészet ellenőrzést gyakorol a Csendes-óceán egész déli részén. A főparancsnok szerint Ausztrália védelmére mindenekelőtt nagy légi-

erőkre van szükség. Blamey ausztráliai tábornok kijelentette, hogy Ausztrália szempontjából a légifölény megszerzése életfontosságú. Fennáll az a veszély, hogy a légifölényt a japánok szerzik meg.

Willkie Ausztráliába utazik

Amszterdam, április 14.

(Német Távirati Iroda) A Daily Telegraph jelentése szerint Wendell Willkiet az egyik ausztráliai lapkiadó meghívta Ausztráliába. Még

nem tudják Willkie mikor indul utra, azt azonban közölték, hogy négy hétig marad Ausztráliában, végig járja az országot és meglátogatja az amerikai csapatokat is.

Hazatelepitik a bulgáriai németeket

Szófia, április 14.

(MTI) A külföldi németek hazatelepitése során megszervezték a Bulgáriában élő német népcsoportok hazatelepitését is. 1942-ben 500 német

tért vissza a birodalomba, míg az 1943 január 18-án kelt rendelet értelmében újabb 800—1000 német tér vissza. Ezek jó része már utban is van Németország felé.

Antal miniszter:

A történelem minden viharával szemben helytáll a magyar

Ma csak egyetlen arcvonal lehet: az igaz, jó, áldozatkész magyarok frontja

Budapestről jelentik: Dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter a Faluszövetség székházában beható megbeszéléseket folytatott az ország különböző társadalmi szervezeteinek kiküldötteivel és ebből az alkalomból nagyobb beszédben tájékoztatta a kiküldötteket az általános helyzetről. Kiemelte a miniszter, hogy az elmúlt tél szövetségeseink szempontjából egyike volt a háború legválságosabb szakaszának,

amely nagy probatétele volt nemcsak a német és szövetséges katonák ellenállásának és kitartásának, de a belső arcvonal áldozatvállalásának és kitartó erejének is. A szilárd harci elszántság és a hősiesség kiállás azonban áthidalta a nehézségeket és olyan fényes bizonyítékát adta ezeknek a harci erényeknek a német és szövetséges haderő, mint még soha.

Mi magyarok lelkes büszkeséggel és mély-séges megindultsággal gondolunk azokra az

Speciális írógépjavító műhely
Vállalok mindenféle fém hegesztést
Heck József műszerész
Zombor, Széchenyi István krt. 35.

önfeláldozó és hősi harcokra, amelyeket honvédhadseregünk vívott.

Ezeket az elhárító harcokat sikerre vitték a hősi katonakerények. Fájdalmasan érintenek bennünket veszteségeink, amelyek nagyobbak mint a korábbi harcokban voltak, de távolról sem akkorák, mint azt az ellenség szeretné elhitetni.

Nagy elismeréssel emlékezett meg a miniszter a belső magyar arcvonal helytállásáról is és hangoztatta, hogy a magyar közvéleményen nem tudott urrá lenni a csüggedés szelleme. Vázolta a miniszter a magyar nemzet nagy erényeit és hangoztatta, hogy történiék bármi, a magyar ősi erényei birtokában minden veszedelmen keresztülverekszki magát, ha mindig mindenki teljesíti egyéni és közösségi kötelességét. Idézte ezután a miniszter Kállay miniszterelnöknek Rómából való hazatérése után tett azon kijelentését, hogy nagy barátaink oldalán elszántan küzdjük végig a ránkényszerített háborút és megállapította, hogy ez ma a magyar program. Rendíthetetlenül kitarunk külpolitikánk mellett,

mai harcunk ezer éves küldetésünk teljesítése és ősi jussunk megvédésére irányul. Még jöhetnek kemény órák és nehéz megpróbáltatások, de szilárd hittel küzdünk annak érdekében, hogy Magyarország elfoglalja az őt megillető helyet az európai nap alatt.

A továbbiakban arról beszélt a miniszter, hogy a front szilárdságát biztosítja katonáink hősi kiállása és küzdőszelleme. Az anyagi erők gyarapítása tekintetében mindent megteszünk, ami a belső arcvonalat illeti itt is megteszünk minden szükségeset lelki, szociális és gazdasági vonatkozásokban egyaránt.

Semmi ok sincs arra, hogy bárki is ebben az országban emlegesse 1918 szellemét, vagy tüneteit, minden tünet homlokegyenest ellenkezője 1918 szellemének. A termelés zökkenésmentes az állam rendje mintaszerű a közgazdaság kifogástalan. Részletesen tájékoztatta a miniszter a hallgatóságot a kormány szociális vonatkozású intézkedéseiről és bejelentette, hogy

jelentős intézkedésre készülnek különösen a mezőgazdasági munkásság érdekében. Hangoztatta változatlanul ügyelnünk kell a belpolitikai élet nyugalmanak és békéjének fenntartására, mert

ma csak egy front lehet: az igaz, jó áldozatkész magyarok frontja, egyetlen magyar arcvonalat kell alakítanunk a magyarság jövőjének és európai helyzetének biztosítására.

Mindannyiunkat át kell, hogy hasson annak tudata, hogy a történelem minden viharával szemben helytáll a magyar.

Dr. Offenberger Ferencné szül. Rubáld Jolán úgy a maga, mint az összes rokonság nevében mélyszéges fájdalommal jelenti, hogy szeretett férj, illetve, édesapa, testvér, vő, sógor és rokon

dr. Offenberger Ferenc

m. kir. pénzügyi főtanácsos
f. évi április hó 13-án d. u. 5 órakor életének 59., boldog házasságának 35. évében hosszabb betegség és a halotti szent-ségek áttatos felvétele után iobblétre szenderült.

Drága halottunk hült tetemét f. hó 15-én d. u. 3 órakor fogjuk az Árpád u. 33. sz. gvásházban a r. k. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a szent Rókus temetőben lévő családi sírboltba örök nyugalomra helyezni.

Lelke üdvéért az engesztelő szentmise áldozatot május hó 11-én reggel 8 órakor mutatjuk be a Mindenhatóknak a helvi Plébánia templomban.

Zombor, 1943. április hó 14-én.

LEGYEN NYUGALMA CSENDES!
EMLÉKE ÁLDOTT!

INNEN — ONNAN

VEGYÉSZETI CSODABOGARAK

A közönség nem is sejt, hogy a vegyi kísérletek mai módszerei milyen finomsággal fejlődtek. A berlini Vilmos császár-intézetben két kutató nemrégiben ugyanazon ólomanyagból készített darabot vizsgált meg. Az eredményben sajtószógaos különbséget fedeztek fel. Az egyik a vegyelemzésben parányi aranyat mutatott ki, amelyet a másik vegyész ugyanolyan aprólékos vizsgálat után sem tudott sehogyan sem fölfedezni.

Sokáig törték a fejüket, míg végre — kiderült a titok. Az a kutató, aki az ólomban aranyparányokat mutatott ki — aranykeretes szemüveget hordott. Munka alatt többször levette és fölvetette ezt. Az e közben szinte el sem képzelhető kicsinyaégű arany szemcsék maradtak az ujjai végén. Ezek a szemcsék kerültek bele a vizsgált fémbe. Az anyagot hiába vizsgálta aztán hallatlan részletességgel, az arany szemcséket mindig fölfedezte ugyanabban az ólomban, amelyben kutató-kollegája nem talált arany szemcséket.

Ugyanaz az intézet számol be most egy másik érdekes esetről. A laboratóriumban ezüstöt hevítettek igen magas fokra és ez alatt a mellékanyagban más anyagokkal folytatott analízis során ezüst-parányokat fedeztek fel ott, ahol ezüst semmiképpen sem lehetett az anyag tartalma. Ugyanez volt az eredmény, midőn aranyat hevítettek magas fokra.

Ezek a nemesfém-mennyiségek ugyanis, amelyek a hevítés következtében fémgözzök alakjában kerültek a szoba levegőjébe — ezerszeres kisebb mennyiségben csapódtak le a mellékanyagokban vizsgált anyagokba. De bármilyen elképzelhetetlenül picinyke mennyiségek is voltak ezek, a mai modern vegyi analízis mégis kimutatta őket.

KÜLÖNÖS MŰTÉT

A modern sebészetben az emberi szervezetbe rendkívül mélyen benyúló és ezenfelül különösen nehéz műtétek közé tartozik a gyomor eltávolítása. Érthető, ha ehhez a műtéthez csupán a legszükségesebb esetben nyul a sebész orvos. Ezt a műtétet olyan embereken hajták végre, akik gyomorrákban betegedtek meg és a gyógyulásra semmi más nem nyújt lehetőséget.

Dr. Hans Finsterer, a bécsi általános kórház híres gyomorsebész-főorvosa a Wiener Medizinische Wochenschriftben foglalkozik a gyomoroperáció kérdésével. Közlése szerint az ilyen műtét, amelynél a nyelőcsövet közvetlenül a vékonybéllel kapcsolják össze, igen nagy halálozási számmal jár. Ennek okát elsősorban abban állapíthatjuk meg, hogy a varrat a nyelőcső falát gyakran széttepi. A műtét módszerek tökéletesítésével és nagy ügyességgel az utóbbi években azonban a siker kilátásai az ilyen műtétek-nél is annyira növekedtek, hogy ma már az egyébként menthetetlennek tartott betegek tekintélyes számát sikerül megmenteni.

Finsterer professzor több betegén mutatta be, hogy gyomor nélkül is testileg teljesen jól érzik magukat. Figyelemreméltó tünet az, hogy a betegek kivétel nélkül nem hogy étvágytalanságról panaszkodnának, hanem éppen ellenkezőleg, azt hangoztatják, hogy gyakran éreznek éhséget. Ez annál csodálatosabb minthogy idáig az a nézet volt általános, hogy az éhségérzet az üres gyomortól származik.

Egyébként a betegek többségénél a test jól alkalmazkodott az emésztés nehezebb új feltételeihez. Ez gyakran igen szembeötlően mutatkozott meg fektető hiszásban is. Az elméletileg várható vérszegénység a professzor egyetlen betegénél sem következett be.

A hős azért hal meg, hogy a nemzet éljen. Gondoskodjunk a hősök árváiról

GIBRALTÁR

a Földközi tenger kapuja

A Földközi-tenger vidéke kellemes éghajlati viszonyainál fogva mindig igen sűrűn lakott vidék volt. Ezen a földszakaszon élénk gazdasági és kereskedelmi élet folyik, amikor Európa keleti részén még nomád, — halászó, vadászó, legeltető — életmód járja. Már az ókori népek megkezdték hatalmi versengésüket a tengerparti részek birtokáért. Föníciaiak, görögök és kartágóiak egymást elűzve kerítik hatalmukba Gibraltár sziklás partvidékét. A pun háborúk után a rómaiak kezébe kerül a Földközi-tenger kulcsa, míg őket a nyugati gótok követik, akik elkergetik a spanyolföldre betört vandálokat és közben Spanyolország egy részét is megszállják.

Elnevezését egy arab vezértől, Tariktól kapta, aki elfoglalta Észak-Afrikát, Xerez de la Frontera mellett megverte a gótokat és a tengerszoros kiugró szikláját »Djebel al Tarik«-nak nevezte el, amiből lett aztán a Gibraltár sokat emlegetett neve. 1462-ben az újraéledt Spanyolország bátor vállalkozással visszazaradja a tengerszorosot a belviszályba elgyengült moslimoktól és iparkodott a partot védelmi berendezéssel ellátni. Később II. Fülöp kibővítette a kikötőt és a spanyol »armada« számára flottabázist épített ki.

Ezután lépett a porondra Anglia. Már Cromwell iparkodott azon, hogy a spanyolokat kiszorítsa a tengerről, miután a hollandok tengeri kereskedelmét már megfojtotta. De csak a spanyol örökösödési háború (1701—1714) kínálkozott alkalmuk Gibraltár elfoglalására. Rook angol tengerészflotája 1704-ben (aug. 4.) elfoglalta a 14 km széles tengerszorosot uraló partvidékét. Száz évvel később

következett a második Gibraltár: Málta szigetének elfoglalása. Az utrechti béke, amelyik a spanyol örökösödési háborúra tett pécsetet, elismerte Anglia uralmát a Gibraltáron. A Menarka szigetéről, melyet Gibraltárral együtt szerzett meg, lemondott a spanyolok javára, de Máltát megtartotta magának.

Napoleon megkísérelte az angolok tengeri uralmát megdönteni és szerette volna Gibraltárt és Máltát az angolok kezéről elűzni, de ez nem sikerült, meri Nelson Trafalgárnál és Abukirnál megsemmisítette a francia hajóhadat. Ekkor nem tudta senki sem megakadályozni már Anglia további hatalmának kiépítését. 1838-ban már Aden is az övé. A Perim szigeteknek és Cyprusnak lefoglalása a Földközi-tengert pusztán angol érdekeket szolgáló beltengerré változtatja. A Szezei csatorna megnyitásával — a Dover és Calais közötti tengerszoros mellett — a legnagyobb forgalmu vízi út lett.

Gibraltár nagyon fontos pont az angolok számára. Ezért megerősítésére minden lehetőt megtettek. De a tengerszoros védelme mégsem a Gibraltár szikláiba épített erődítményen, hanem sokkal inkább az állandóan összevont hajóhad erején nyugszik. Ez az oka annak, hogy Anglia éber szemekkel vigyázott nehogy más nemzet a spanyol vagy az afrikai parton megerősített tengeri kikötőt építhessen ki. Például Tangert is nemzetközi területnek nyilvánították, nehogy Spanyol vagy Franciaország tengeri bázist építhessen ott ki. »Tarik sziklája« földrajzilag és népességét tekintve fajlag is szorosan Spanyolországhoz tartozik. Rook tengerészflotta még mindig »el perenne agravio« — örök szegényfolt — marad Spanyolország számára. (TEK)

A LADOGA-tó
Európa legnagyobb beltengere

Alig mulik el nap, hogy a hadijelentés ne emlékezze meg a Ladoga-tóról, ahol a harcok időmánszünet nélkül tartanak. Ha a Káspitengert nem számítjuk Európához, akkor a Ladoga-tó Európa legnagyobb beltengere. Oly nagy terület ez, mint fél Hollandia: 18 ezer 180 négyzetkilométer. Még a szélessége is jóval nagyobb a Balaton hosszánál (126 km), nem is szólva a hosszáról, amely 208 km.

Északi része az 1940-ben bekövetkezett finn-szovjet orosz békekötésig Finnországhoz tartozott. Érdekes megemlíteni, hogy a két ország közötti határt a tengeren keresztül 270 km. hosszúságban húzó dűlől készült rács választja el egymástól. Ez a Finnországhoz tartozott rész mélyebb is a déli felénél és átlagos mélysége eléri a 223 méter mélységet. Partja erősen tagozott és mivel sok benne a sziget és a homokzátony, a hajózás meglehetősen veszélyes foglalkozás rajta. Rendszerint már októberben befagy és csak májusban tűnik el róla a jégpáncél. Számos folyó: a Wuoxen, Svir, Sjas és a Volchov gondoskodik vízének bőségéről, hogy csak a nagyobbakat említsük. Egyedül a Néva táplálkozik belőle. A történelem előtti korban még szoros összeköttetésben volt a Ladoga tó a Karéli földszoroson keresztül a Finn tengeröböllel. Ennek a maradványa most a Néva. Sőt a történelmi korban is hajózható összekötő ut vezetett Viipuriba, s a Ladoga-tó északi részén fekvő Käkisalmi között. Később a szárazföld állandó emelkedése folytán ez az összeköttetés hamar megszakadt.

Délén Leningrád fekszik egészen a tó partján. Nagy Péter jött arra a gondolatra, hogy a veszélyes tengeri ut helyett csatornát kellene építeni a Néva és a Volchov között. Ez a terv 1732-ben valósággá is érlelődött, sőt nemsokkal azután elkészítették a Volchov-Sjas és Sjas-Svir közötti csatornát, s így a csatornák összhossza 168 km-re rugott. Később majdnem megennyivel fejlesztették tovább az építkezést.

A cári időkben a belközlekedés javítása céljából újabb csatorna-rendszereket létesítettek. Ezt a csatornát az Ilmen-tón keresztül egészen a Volgáig építették ki. Az újabb időkben Moszkvát is bekapcsolták ebbe a hálózatba, úgy, hogy most Leningrád és Moszkva vízi úton összeköttetésben áll egymás-

sal. De a csatornaépítés ezzel nem fejeződött be es ma már a Finn tengeröböl és a Fehér tenger között hajók közlekedhetnek. A Ladoga-tó körüli vidék mindig értékes volt. Feldogozó telepek, réz- és vasbányák gazdagították az itteni lakókat. Sajnos azonban Finnországnak le kellett mondani erről az értékes területről a Szovjetuniónak javára, amellyel a finn ipar negyedrésze is elveszett. Itt volt a Finnek második legnagyobb városa: Viipuri.

Amióta a tengely csapatok fegyverrel szólnak a vidéken és küzdenek a gyengébb igazságért, azóta elhalkult a szovjet ipar számára dolgozó gépek dübörgése, hogy annál nagyobb erővel kezdje el működését, amikor az újjáéledő Európa számára kell termelő munkáját elkezdni. (TEK)

Magyar hősök

A fáradhatatlan küzdőképesség szép példáját adta a bolsevisták ellen vívott hadjárat során. Makkai József őrzető, 1942. december 13-án rajparancsnokként vett részt abban a vállalkozásban, amelyet egy önként jelentkezőkből összeállított honvédkötelék hajtott végre Kolybelka mellett. A vállalkozásban példás bátorsággal vezette raját, több kiserődöt foglalt el, lendületes kézigránát és szuronytámadással. Az egyik kiserőd ellen végrehajtott rohamban egy robbanó golyó szilánkjai több helyen megsebesítették, de Makkal halálmegvető bátorsággal vezette tovább a támadást. Utóbb a vérvesztés miatt hátra kellett őt szállítani sebelnek be-kötözése végett. Bár az orvos szigorúan tiltotta a harcban való további részvételtől, Makkai József — hallván, hogy a vállalkozó csoport súlyos harcokat vív — a tilalom ellenére is önként visszatért csoportjához és tovább harcolt egészen a vállalkozás teljes befejezéséig.

A Kormányzó Ur magas kitüntetésekkel adományozott horvát államférfiaknak

A magyar és horvát nép egymásrataltságát hangoztatta zágrábi követünk

Zágráb, április 14.

A Kormányzó Ur a horvát állam önállóságának második évfordulója alkalmából a magyar érdemrend nagykeresztjével adományozta Lorkovics horvát külügyminiszternek, Artukovics igazságügyminiszternek, valamint Stauzer és Laksza gyalogsági tábornokoknak. Más horvát politikai és katonai vezetők kisebb kitüntetések kaptak. A kitüntetések április 14-én ünnepélyes fogadás keretében nyújtotta át a kitüntetteknek vitéz Marossy Ferenc zágrábi kö-

vetünk, aki ez alkalomból mondott beszédében rámutatott arra, hogy

Magyarország volt az első, amely a horvát államot azonnal függetlenségének kikiáltása után ellismerte.

A követ beszéde további során hangoztatta a horvát és magyar nép egymásra utaltságát.

A kitüntetésekért a kitüntetettek nevében Lorkovics miniszter mondott hálás köszönetet és meleg szavakkal viszonzta Marossy követ beszédét.

Iparosítani kell Zombort

Ipartelepeket és gyárakat kell létesíteni — A háboru után exportvágóhid épül a városban

Zombor problémáit vitatták meg a MÉP értekezletén

A Magyar Élet Pártja zombori szervezete kedden értekezletet tartott Hettesheimer Imre dr. elnöklésével a Magyar Olvasókörben. Az értekezleten Deák Imre dr. országgyűlési képviselő ismertette a várossal kapcsolatos időszerű kérdéseket. A MÉP akciót kezdett a kukoricabeszolgáltatás enyhítése érdekében, s ez az akció eredménnyel járt.

Deák Imre dr. képviselő bejelentette az értekezleten, hogy a város 150 ezer pengőt kap a kormánytól. Ebből 100 ezer pengőt fordítanak a városháza és a leventeothon kijavítására.

50 ezer pengőt pedig az utak rendbehozására.

A levente othont úgy kívánják átépíteni, hogy a nagyterem alkalmas legyen előadásokra is. Az utak rendbehozásánál figyelembe veszik a városrendezési terveket és a csatornázást.

Szónyegre került az értekezleten a közbiztonság kérdése is. A vágóhídi szabályrendeletet nem hagyják jóvá, azt ismét át kell dolgozni.

Ezzel a városnak évente 70 ezer pengő kára van. Az új szabályrendelet jóváhagyása után az a hetvenezer pengőt tartalékolná a város és két-három év múlva felépíthetné a modern vágóhidat, amelyre elengedhetlenül szükség van.

Az új vágóhidat a tervek szerint hűtőházzal és jéggyárral is rendelkezik majd. Az építkezésre azonban csak a háboru után kerülhet sor.

Az exportvágóhidat a vasútvonal mentén építik fel, az állomáshoz közel.

A bezdáni szabadkikötő kérdéséről és az ennek megvalósítása érdekében folytatott tárgyalásokról számolt be ezután Deák dr. képviselő.

Szabadkikötőt Bezdánnak

A jugoszláv megszállás alatt a szerbek felépítették a bezdáni Dunaparton a vámpalotát. Ezek az épületek most üresen állanak. Ezek hasznosítása tárgyában már több terv merült fel.

Legvalószínűbb azonban, hogy szabadkikötőt létesítenek itt, s az épületeket ennek kapcsán használják fel.

A szabadkikötő létesítése tárgyában Deák Leó dr. főispán péntek délelőtt értekezletet hívott egybe, amelyen megjelenik Bornemissza Félix elnök és Thurmezey Géza igazgató is.

Valószínű, hogy Bezdán kapja meg a szabadkikötőt azzal, hogy Bezdánnál kereskedelmi kikötőt is létesítenek. Ha a döntés megtörténik ebben az igen fontos ügyben, akkor haladéktalanul ki kell építeni a vasútvonalat Dunáig, s fel kell építeni a dunai hidat is. Az utóbbira vonatkozólag is ígéretet kapott már Zombor és Bezdán.

A városi földek kérdése

Mint ismeretes, Zombor visszaköveteli városi földjeit is. A város közüzemiek hiányában kizárólag a földek jövedelméből fedezte a pótdótot. Amióta földje nincs, a pótdóto száz százalékra emelkedett. A városi földek visszajuttatása érdekében memorandumot dolgoztak ki a MÉP és azt Deák Imre dr. képviselő juttatta el illetékes helyre. A memorandu-

mot a délvidéki földbirtokpolitikai kirendeltség ajánlásával juttatták tovább és

valószínű, hogy annak elintézésére rövidesen sor is kerül.

A városi földeket kis haszonbérlettel adnák ki magyar munkásoknak.

Itt egészséges, haladószellemű gazdátársadalmat lehetne nevelni a magyar nincsteleu munkásokból. Szó van arról is, hogy veteményeskerteknek használják fel a városi földeket.

Ezzel kapcsolatban Zwirschitz Károly nagyiparos gyárak és iparvállalatok létesítésének szükségességét hangoztatta.

— Szüksége volna a városnak konzervgyárral kívül olajgyárra és más vállalatokra. Iparosítani kell a várost, hogy lehetővé tegyék fejlődését.

Deák Imre dr. válaszolva a felvetett tervekre kijelentette, hogy

a háboru után sor kerül egy nagyobb keramikegészítő üzem létesítésére.

Harminckétezer pengőt csaltak ki a ravasz cigányasszonyok két hiszékeny asszonytól

A zombori rendőrség letartóztatta a két jövendőmondó gombosi cigányasszonyt

A zombori rendőrség letartóztatta Grebenár Jánosné és Grebenár Anna gombosi cigányasszonyokat, akik sorozatos csalásokat követtek el hiszékeny asszonyok kárára.

A cigányasszonyok foglalkozásszerűen üzték a tenyérszólást. Jó pénzért megmondták a jövendőt, arra is kioktatták a hiszékeny embereket hogyan kell elkerülni a vesztést és, hogy mit kell tenni a boldogság elnyerése érdekében.

A két ravasz cigányasszonyt nagyon sokan felültek. Elhitték látnoki képességeiket, s tömtek őket pénzzel. Két asszony, akiknek nevét a zombori rendőrség nem adta ki, már

több mint egy év óta a cigányasszonyok lábába kerültek.

Eleinte csak kisebb összegeket, ruhaneműket és élelmiszert csaltak ki tőlük a cigányasszonyok a jö-

Erre igen alkalmas a zombori föld.

A jelenlévők közül ezután többen felszólalnak és sérelmezik a rossz szegedi vonatösszeköttetést. Ha valaki Szegedre akar utazni, egy nappal előbb el kell indulnia. Azt kérik, hogy a Zomborból induló motoros ne Ujvidékre menjen, hanem Szabadkán keresztül Szegedre.

Népfürdők létesülnek a városban

Szóba került az értekezleten a városi gőzfürdő is, amelynek bérletmegújítása a szombati közgyűlésen is szerepel. Cserta Péter dr. polgármester terve szerint a város öt negyedében népfürdőket létesítenének. Ezek a zuhanyzó fürdők, amelyek mérsékelt áron állnak a lakosság rendelkezésére, nagyban tehermentesítenék a gőzfürdőt, amelyet így modernizálni lehetne.

Háromemeletes palotát épít a MABI Zomborban

Az értekezleten bejelentette Deák Imre dr. képviselő, hogy a főispán közbenjárására a MABI elhatározta, hogy Zomborban háromemeletes palotát épít, a földszinten kávéházzal és moziyal. A MABI kérése az, hogy a város a szükséges telep felét váltsa meg.

Ezután a telekről folyt a vita. A MABI a Tigris vendéglő, vagy a Jakobsich féle ház helyén szeretné felépíteni a palotát. Szóba jött az ipartestület is,

a jelenlevő iparosok azonban ellenvetésekkel éltek.

Az ipartestület nem hajlandó átadni székházát a MABI-nak.

Valószínűnek látszik, hogy a palotát a Jakobsich féle ház helyén építik fel, a Zrinyi utca sarkán.

Deák Imre ezután szóváltotta a polgárság panasztát a kereskedők ellen.

A zombori kereskedők nem udvariasak és üzletek nem állanak azon a nyomon, amelyen a környék városainak üzletei. Így sokan Szabadkára, vagy Bajára járnak vásárolni. Azt javasolják, hogy rendezzenek tanfolyamot az üzletrendezésről és azok rendbetartásáról.

Az értekezlet 11 órakor ért véget.

Mi ujság Baján?

A bajai törvényszék uszoratánácsa jogerősen 1000 pengő pénzbüntetésre ítélte ifj. Klassán János bajai cukrásziparost, mert a vaját a megengedettnél drágábban vette. Ugyancsak az uszorabíróság most tárgyalta ifj. Markó Ferenc a délvidéki szénkereskedelmi rt. bajai telepe raktárnokának árdrágítási büntetését is. Ifj. Markó a mérsékelt adta már hosszabb idő óta magasabb áron, s minthogy már büntetve volt, a bíróság 6 hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

A bajai Ipartestületben 14-én és 15-én mester-vizsgálatokat tesznek, amelyre valamennyi iparoszakmárból jelentkeztek. — A bajai tén kikötő építkezését a földművelésügyi minisztériumból egy bizottság tekintette meg, amely több napon át tar-

tózkodott Baján. Tekintettel arra, hogy a strandfürdő jelenlegi elhelyezése erősen hátráltatja a Kamarás-Duna már megkezdett jobbparti rendezését, a város vezetősége úgy határozott, hogy a jobbparton levő valamennyi vikendházat, strandfürdőt és egyéb vízi telepeket az ugynevezett Tejes-Kanális két partjára fogják áttelepíteni. Valószínű azonban, hogy erre a telepítésre csak az ősz folyamán kerül sor, mert csak addigra tudják elvégezni a Tejes-Kanális kotrási munkálatait. Baja város a kormányzattól 130.000 pengő államsegélyt kapott, amelyet nagy részben szociális célokra fognak felhasználni. Ebből a pénzből még 8 ilkerház felépítését vették tervbe amelyet arra érdemes sokgyermekes családoknak adnak át.

Parlagi János volt borkereskedőt a detektív a vonatról szedték le, amiatt Budapestre nagyobb mennyiségű iüstitőthust akart felcsempészni.

Hírek:

AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **ÜGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kontsek Ferenc, Szenttelekv Kornél utca 12. Telefon: 331. — **ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Arany oroslán, Szent Háromság tér.

MINISZTERTANÁCS. Budapestről jelentik: A kormány tagjai tegnap délután 5 órakor Kállay miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartottak, amely időszakos kormányzati kérdésekkel foglalkozott és a késő éjszakai órákban ért véget.

A Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség zombori fiókja f. hó 18-án, Virágvasárnap délután 4 órai kezdettel évi közgyűlést tartja az állami gimnázium tornacsarnokában. A közgyűlés a tagok számára való tekintet nélkül határozatképes.

Magassy Antal
elnök.

Meghalt **Öffenberger Ferenc** dr. pénzügyi főtanácsos. Öffenberger Ferenc dr. m. kir. pénzügyi főtanácsos 59 éves korában tegnap hirtelen meghalt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz.

PÉNTEKEN KISGYŰLÉS, SZOMBATON KOZGYŰLÉS A VÁROSHÁZÁN. A város törvényhatósági bizottsága pénteken délután 4 órakor kisgyűlést tart. Szombaton tartja Zombor város rendes évi közgyűlést, amelyen a költségvetés is szerepel.

Tavaszi nagytakarítás!

minden vas, fém, rongy, papír, hulladékát küldje el. Jó áron megveszi a hulladékgazdálkodás körzeti megbízottja, Z O M B O R, Arany János utca 31

Dr. Ravasz László Bácsföldváron. Dr. Ravasz László református püspök délvidéki körútján meglátogatta a bácsföldvári református egyházközséget. A püspököt az egyházközség nevében Megyeri Ferenc, a község nevében dr. Varga László főjegyző üdvözölték. A püspök látogatást tett a római katolikus és a görögkeleti plébániákon is.

Fej-
és deréktájás, émelgés, aranyér, tisztátalan teint gyakran csak emésztési zavarok következménye. Hyankor is segít a **FARMON**

DÉLVIDÉKI KÉPVISELŐK A HÁZ BIZOTTSÁGAIBAN. Budapestről jelentik: A képviselőház tegnapi ülésén mint már jelentettük, megválasztották a különböző bizottságokat is. A délvidéki képviselők közül a Ház egyik jegyzőjének Vámos János zentai országgyűlési képviselőt, a külügyi bizottságba Hamm Ferencet, dr. vitéz Koráni Elemért és dr. Popovics Milán szerb képviselőt választották be.

Ne törje a fejét! Bizalom könyvecskére hat havi hitelre vásárolhat



Bizalom tag. Petőfi utca 8. Telefon 369.

Borkiállítás lesz Pálison. A szabadkai szőlősgazdák rendezésében kerül sor a gazdanap keretében a pálisi borkiállításra. Erre beneveztek Szeged, Horgos, Királyhalom, Csengőd, Kiskőrös, Soltvadkert, Jánoshalma, Bácsalmás és Baja szőlősgazdái, nemkülönben a szabadkai termelők is. A borkiállítás egyúttal borvásár is lesz, ahol az érdeklődők kitűnő minőségű borokat vehetnek.

Zombor széles alapokon szervezi meg a hadiárúkról való gondoskodást

Kedden előértekezletet tartottak — Ujabb nyolc hadiárúvá vállaltak a zomboriak

Dr. Deák Béláné, az Országos Hadigondozó Szövetség, bácskai szervezetének elnöknője, kedden délután az Olvasókör nagytermében értekezletet tartott valamennyi zombori társadalmi egyesület és közsület képviselőivel. Az értekezletnek az volt a célja, hogy megbeszéljék, hogyan lehetne Zomborban is széles alapokon megszervezni a hadiárúkról való gondoskodást. Az a körülmény, hogy dr. Deák Béláné meghívására valamennyi egyesület és közsület elküldte képviselőjét az értekezletre, már magában is bizonyítéka annak az áldozatkészségnek, amely Zomborban a hadiárúkról mutatkozik.

Dr. Deák Béláné ismertette az értekezleten Kállay Miklósné levelét a hadiárúkról érdeklődésben, majd javaslatot tett arra, hogy Zombor a hadiárúkról való gondoskodást a helyi viszonyoknak megfelelő formában szervezze meg. Elsősorban az egyesületek és közsületek vállaljanak hadiárúvá. Kérte a megjelenteket, szóljanak hozzá a kérdéshez. Elsőnek Schicher Ferencné a Szociális Missziós Társulat elnöknője szólalt fel, aki kérdést intézett az elnöknőhöz, hogyan kerülhet el, hogy azok a zomboriak akik több egyesületnek a tagjai ne legyenek minden egyes egyesületben kénytelenek hozzájárulni az illető egyesület hadiárújának felneveléséhez. Dr. Deák Béláné válaszában rámutatott arra, hogy ez az egyesület közötti megegyezéssel könnyen elintézhető. Dr. Ráics Tamás ügyvéd indítványozta, fektessenek le katasztert arról, hogy ki mennyit kíván áldozni erre a célra. Az egyesületek pedig nyilatkozzanak arról, mennyi anyagi hozzájárulást tudnak biztosítani a hadiárúkról számára. Hangsúlyozta annak fontosságát, hogy mindenkítől kötelező nyilatkozatot vegyenek ki, aki valamely összeget felajánl erre a célra. Mészáros Armand hitoktató a megszerzés módjára tett javaslatot, majd Koppány Sándor református lelkész indítványozta, hogy adóki-veléssel biztosítsák a hadiárú kérdés megoldását, hogy így azok a tanyai birtokosok is kivégyék részüket az akcióból, akik rendszerint kivonják magukat az önkéntes áldozathozatal alól. A felszólalásokra dr. Deák Béláné elnöknő, dr. Cserta Péter polgármester és dr. Deák Imre országgyűlési képviselő válaszolt. A válaszolók kihangsúlyozták, hogy önkéntes áldozatvállalásról van szó, tehát az ak-

ciót az adott keretek között kell megszervezni Zomborban is. Muhi János a Délvidék felelős szerkesztője bejelentette az értekezleten, hogy a Délvidék szerkesztőségének a hadiárúkról érdeklődésben folytatott akciója során eddig a következő 11 egyesület, közsület vagy magánszemély vállalta egy-egy hadiárúva felnevelési költségeinek viselését, illetve az árva örökbefogadását: R. Kat. Legényegylet, a törvényszéki fogházorei, a Segédhivatali Tisztviselők Országos Szövetségének zombori csoportja, a Tüzoltó Parancsnokság, a »Délvidék« szerkesztősége és a lapot előállító Bosnyák nyomda, Magyar János fogházfelügyelő, Serkó István kereskedő, Drexler István hivatásos tüzoltó, Lonkai Vilmos kereskedelmi utazó, Nagy János tüzoltó csövezető és Gróf István köztisztviselési telepi munkafelügyelő. Falcione Sándor földbirtokos, gazdasági főtanácsos a Délvidék szerkesztősége útján 100 pengőt adományozott a hadiárúkról javára, amit a szerkesztőség illetékes helyre továbbított. Dr. Deák Béláné elnöknő bejelentette, hogy a zombori Magyar Nőegylet már 1941 óta havi 30 pengőt küld a Hadigondozó Szövetségnek a hadiárú-alapra.

Dr. Ráics Tamás ügyvéd bejelentette, hogy a Polgári Kaszinó egy hadiárúva nevelését vállalja. Dr. Hoffmann János vitézi hadnagy közölte, hogy a Vitézi Szék 3 hadiárúva jövőjéről kíván gondoskodni. Turszky Pál bejelentette, hogy a Turáni Vadászok Egyesülete egy hadiárúva neveltetési költségeit vállalja. Mária Polixénia nővér az Urinők Mária Kongregációja nevében közölte készségét egy hadiárúva felnevelésére, Mária Alfréda a Miaszonyunkról elnevezett iskolánővérek I. zárdájának főnöknője azon elhatározását közölte, hogy a zárdá internátusában két hadiárúva élelmezéséről és lakásáról valamint iskoláztatásáról hajlandó gondoskodni.

Ezzel tehát összesen 19 hadiárúva felneveléséről gondoskodik Zombor.

Az értekezleten olyan határozatot hoztak, hogy minden egyesület és közsület vezetői megbeszéljék a tagokkal és munkatársaikkal a hadiárúva nevelés kérdéseit és elhatározásukat, valamint az akció megszervezésére irányuló javaslatokat a jövő kedden megtartandó értekezleten jelentik be.

Dr. Szilágyi Béla regőshármasa Csantavéren. Tudósítónk jelenti: F. hó 18-án dr. Szilágyi Béla regős hármasa vendégszerepel Csantavéren. Szereplésüket nagy érdeklődés előzi meg.

MEGHALT SZINYEI JÓZSEF. Budapestről jelentik: Szinyei József a kiváló nyelvtudós a Tudományos Akadémia kiváló tagja szerdán 86 éves korában elhunyt.

Tíz kilogram lisztet vásárolt, pénzbüntetésre ítélték. A zombori törvényszék 20 pengő pénzbüntetésre ítélte Hrosz István kulai lakost, aki 10 kg lisztet vásárolt engedély nélkül.

Olcsó fa meséjével csalásokat követett el, hathónapi fogház büntetésre ítélték. Iju Marackó Márton bácsfeketehegyi fiatalember a csalások egész sorozatát követte el azzal, hogy mindenütt olcsó íát ígért, amivel a mostani fahányban sokaktól sikerült előlegeit is felvennie a szállítandó fára, holott egyáltalán nem volt eladó fája. A törvényszék család vétségében mondta ki bűnösnek és hathónapi börtönbüntetésre ítélte. A királyi ügyész fellebbezett az ítélet ellen.

Csantavér felszabadulási ünnepe. Tudósítónk jelenti: Bensőséges ünnepséget rendeztek Csantavéren a felszabadulás második évfordulója alkalmával. Az ünnepség hétfőn este vette kezdetét fátylós menetel. Kedden zenés ébresztőt adott a leventék fuvós zenekara. A templomban ünnepi istentiszteletet tartottak, amelyre az egyesületek testületileg vonultak ki. Innen a futbalpályára vonult a közönség, az egyesületek zászlóik alatt és kezdetét vette az ünnepély. A dalárda elénekelt a Hiszekegyet, majd Balog Jolán hazafias verset szavalt. Cvitkó Ferenc szintén hazafias verssel szerepelt az ünnepi műsorban. Utána Molnár Jenő iskolaigazgató tartotta meg az ünnepi beszédet. Ezt Takács Gáspár plébános rövid, de hatásos beszéde követte, majd a zenekar és a dalárda hazafias dalokat adott elő. Az ünnepély után a hősihalált haltak sírjához vonult a közönség, hogy lerójják kegyeletos hálóját. Itt Nagy Ferenc közönségi vezető egyező tartott beszédet.

Megbüntettek egy nemesmiliticsi asszonyt. A zombori törvényszék 40 pengő pénzbüntetésre ítélte özvegy Pravda Istvánné nemesmiliticsi asszonyt, aki 45 kilogram burgonyáját nem jelentette be.

Halászléverseny készül Pálison. A Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kamara kezdeményezésére a pálisi gazdanap keretében halászléversenyt rendeznek abból a célból, hogy elbirálhassák a tiszai és dunai halászvendéglősök és halászmesterek által készített halpaprikást. A verseny rendezését a Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági kamara végzi és értesülésünk szerint igen sok halászvendéglős és halászmester nevezett be. Külön bírálóbizottság fogja eldönteni az eredményt és hirdeti ki, hogy hol is készül a legjobb halászlé Szegeden, Baján, Apatinban vagy Óbecsén? A verseny résztvevői magukkal hozzák az előre kijelölt halmennyiséget, amelyből a verseny feltételei szerint készíteniük kell a versenyre kelő halászlévet.

Április 15-ével megindul a tábori postai csomagforgalom

Budapestről jelentik: A m. kir. honvéderkar főnökének rendelete értelmében április 15-étől kezdve a polgári postahivatalok ismét felveszik a táboripostaszámokra címzett csomagokat. A csomagok legfeljebb két kg súlyúak lehetnek és azok kizárólag a kékszinű bélyeggyes táboripostai levelezőlapok megfelelő havi szelvényeinek felhasználásával adhatók fel. Nyomatékosan felhívják a hozzátartozókat arra, hogy csak annak küldjenek csomagot, aki ezt kérte.

MEGHÍVÓ.

A Zombori Sporthorgász Egylet vezetősége ez uton értesíti tagjait, hogy ez évi rendes közgyűlést f. é. április hó 20-án este 8 órakor tartja meg a Novák-féle vendéglőben, melyre tagjait meghívja a Vezetőség.



Az európai munkaerőpotenciál növelésének lehetőségei

Az európai szárazföldi államok ipari termelésében a bányászatot és kézműipart is ide számítva a háború előtt 45 millió embert foglalkoztatott. Ebből közép- és Nyugat-Európára, azaz a tulajdonképeni ipari államokra mintegy 28 millió munkáskéz esett. Ezzel szemben Angliában és az Egyesült Államokban az ipari termelés mindössze 30 millió embernek adott kenyeret; ez a szám az angol anyaország fehér lakossága dominiumait is magában foglalja. A Szovjetunióra vonatkozólag adatok nem állnak rendelkezésre, de így is fel lehet tételni, hogy a világ összes ipari munkásainak több mint egyharmada, esetleg fele, Európára esik. Abban, hogy Európának az ipari világtermelésben való részesedése valamivel alacsonyabb, mint ezeknek a számoknak megfelelne, elsősorban egyes szárazföldi országok kevésbé előhaladott gépesítése jut kifejezésre, de ezenkívül csökkentőleg hat a kontinens termelésének speciális irányokba való erős széttagozódása is, mely főképen az amerikai nagytérgazdálkodással szemben esik nagy sullyal latba.

Az európai munkaerőpolitikának egységes cél irányába való beállítása éppen az elaprózódásból fakadó hátrányok kiküszöbölése révén tehát már magában véve is növeli tetemesen Európa együttes munkaerőpotenciálját. Ebben a helyzetben a munkaerőtartalékok mozgósításának, mely jelenleg Németországban és egész sor más államban folyamatban van, érthető módon kétszeres jelentőség jutott.

Olaszország

Múlt év közepén foglalta össze újból a háború kitörése óta a munkaszolgálatra vonatkozólag kiadott határozatokat. Ezek szerint a férfiak 14-től, a nők 16-tól 60 éves korig esnek munkakötelezettség alá. A munkabevetés a korporációs minisztérium illetékessége alá tartozik, mely a behívást névre szóló parancsok vagy általános felhívások alakjában intézi. Alberto de Stefani szenátor, az ismert gazdasági szakértő a munkakötelezettségre vonatkozólag hangsúlyozta, hogy a jelenlegi szükséghelyzet megköveteli a munkaidőnek az ember élettani teljesítőképességének legvégső határáig való kiterjesztését.

Ez a fogalmazás kézzelfoghatólag mutatja az olasz kormány eltökéltségét, hogy az olasz munkaerőpotenciált valóban maradéktalanul a háború szolgálatába akarja állítani.

Franciaország

Ismét áttért a munkakötelezettség bevezetésére. A munkaszolgálatot kapcsolatos ügyek intézése, illetőleg a már régebben törvénybeiktatott határozatok végrehajtása 1943 február végén külön főbiztos kezébe került. A főbiztos közvetlen feladata az 1920—22 évfolyamok munkaszolgálatának ellenőrzése. Franciaország tehát nem az általános munkakötelezettséget vezette be, hanem olyan megoldást választott, mely inkább a német és olasz munkaszolgálatához hasonlítható. Míg azonban a tekintélyuralmi országokban elsősorban nevelési és szociális szempontokon volt a hangsúly, a francia munkaszolgálat gazdasági célkitűzéseket akar megvalósítani, melyekre természetesen a jelenlegi helyzet politikai kívánalmai sem maradtak hatása nélkül. Ez magyarázza, hogy a munkaszolgálati kötelezettség Franciaországban csak azokra vonatko-

zik, akik nem fejtenek ki eddig is hadiipari vagy nemzetgazdasági szempontból fontos tevékenységet. A munkaszolgálatosok behívása egyébként nagyrészt máris megtörtént.

Hollandiában

a szociális ügyek kormánybiztosa a munkaközevetítést és a munkahelytermelést az állami munkahivatalokban központosította. Ezzel sikerült elérni, hogy az addig aránylag magas szinten mozgó munkanélküliség 1942 végéig ugyyszólván teljesen eltűnt. A gyáripari megrendeléseknek megfelelő áthelyezése folytán Belgiumhoz és Franciaországhoz hasonlóan Hollandia munkaerőállománya is szoros kapcsolatba került a közös európai gazdasági célkitűzésekkel.

Norvéglában

február végén új törvényt hirdetett ki a nemzeti mozgósítást. A törvényt kibocsátása alkalmával Quisling miniszterelnök kijelentette, hogy az

Palicson lesz az idei tavaszi gazdatalálkozó

A vármegyei és szabadkai mezőgazdasági bizottság május 15-én, szombaton tartja Palicson együttes ülését, amelyet gazdag programmal készít elő a gazdanap rendezőbizottsága. A terv szerint május 15-én délelőtt kezdődik a bácskai gazdák nagygyűlése Palicsfürdő, amelyre dr. Reök Andor főispán és Vojnich Gyula képviselő, mint a szabadkai mezőgazdasági bizottság elnökei meghívják a földművelésügyi, közéleti és propagandügyi minisztereket, a kamara elnökségét élén dr. Máriássy Mihály elnökkel és dr. Gesztelyi Nagy László igazgatóval. A gyűlés után halászlé és halpaprikás verseny résztvevői készítik az egytálalás ebédet, amelyet borkiállítás és borvásár követ a szabadkai szőlősgazdák helyközsége rendezésében. Ugyancsak délután megtekintik a vendégek a városi pincegazdaságot és a gazdasági iskola kertészetét. A nap érdekességét fokozza, hogy a szabadkai levették ugyanakkor bemutató gyakorlatokat és versenyszámokat végeznek igazolva fegyelmességüket és or-

Európát egész egyetemességében fenyegető veszedelem tudatában minden öntudatos norvégnek munkába kell állnia.

A magyar

munkapolitika legfontosabb eseménye a februárban előterjesztett törvényjavaslat, mely a munkaközvetítés államosítását tűzi ki célul. Hasonló jelentősége van annak a törekvésnek is, mely a munkakönyvek kiállítását ugyancsak az állami munkaközvetítőhivatalok kezébe akarja helyezni, mert ez az első feltétele annak, hogy a munkaközvetítők átfogó áttekintést nyerjenek a munkaerőállomány hatékony irányítására.

Románia

az 1937 évi közmunkatörvényrel már 1937-ben kísérletet tett a munkakötelezettség bevezetésére. A mai helyzet alapját az 1941 május 15-én kibocsátott nemzeti munkatörvény alkotja, mely a 20—57 éves román állampolgárokra terjed ki.

Bulgáriáról

ismeretes, hogy egyike a legelsőeknek azok közül az európai országok közül, amelyek a munkaszolgálati rendszert megvalósították, de már a fiatal Horvátország és Szlovákia is ismeri a munkakötelezettséget.

Ez az áttekintés arra a megállapításra nyújt alkalmat, hogy Európának a tengelyhatalmak oldalán álló országai munkaerőállományukat mind erősebb ellenőrzésnek vetik alá és ezzel egyre szervezettebb alapokra helyezik a még mindig nagy kihasználatlan tartalékokkal rendelkező európai munkapotenciál kifejtését. (MN)

Mit tettél a hadiárvak érdekében?

szágos viszonylatban is feltűnő haladásukat.

Másnap, tehát május 16-án, vasárnap a szabadkai gazdák napja lesz. A szabadkai gazdasági egyesület tartja diszközgyűlést a város háza dísztermében, ezt követőleg egytálalás ebéd lesz a Bárányban és délután a vendégek megtekintik a város tompai gazdaságát. Ugyancsak vasárnap délután tartja a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara méhészeti szakosztálya vándorgyűlést, amelyet bácskai méhészeti értekezletté szélesítenek.

A két napos gazdanapra Szabadkára jönnek a vármegye minden részéből összesereglett gazdák száza, de megjelennek azon Pest, Csongrád és Csanád vármegye gazdái is nagyszámban. A vendéglátó szerepét Szabadka városa vállalta és dr. Völgyi János polgármesterrel az élén, külön megbízatással végzi az előkészítést dr. Szűcs József városi gazdasági tanácsnok. A gazdanapra külön meghívókat bocsát szét a mezőgazdasági bizottság és a szabadkai gazdasági egyesület.

A pótvetések vetőmagszükségletének tárolását kéri a miskolci Gazdakamara

A Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara kerületében több helyen különböző okból ki kell szántani a lóherét. Egyes vidékeken a szárazság következtében sok takarmány és egyéb növény után is sor kerülhet más pótművelési növények vetésére. Erre hivatkozással a miskolci Gazdakamara felterjesztésben kérte a földművelésügyi minisztert, hogy egyező vélemény esetén minden, a későbbiek folyamán pótnövényként természetű művelési növény-mag az országban legyen visszatartva, mert ma még kiszámíthatatlan, mennyi pótnövényvetőmagra lehet szükség.

Egyben kérte a Gazdakamara az ugynevezett kettős termesztés előmozdítását is az arra alkalmas vidékeken és talajokon, legelőszertűben kölcsönvetőmag juttatásával. Ha valaha, úgy ez évben a kettős termesztésnek kivételes fontossága van. E célból is fontos, hogy a jelenleg feleslegben mutat-

kozó és utótermelésre alkalmas növények vetőmagja is kellő mennyiségben visszatartassék.

BOSNYÁK JÓZSEF

Könyvnyomdája
ZOMBOR
Csalás Domb 3

izléses és modern
nyomatványokat
képzett jártas és...

Pontos kiszolgálás
TELEFON 20

S P O R T

A saját pálya előnyét igazollák a vasárnapi mérkőzések

A hatodik forduló után lényegesen változik a táblázat

Az ötödik tavaszi bajnoki forduló nagyjából a várt eredményeket hozta. Meglepetés szám, bá vehető az, hogy Békéscsaba egy pontot Mezőkovácsházán volt kénytelen hagyni.

A bajnoki táblázaton sem hozott lényegesebb változásokat ez a forduló.

Az UTC ismét 5:0-ás győzelmével (ez már a negyedik ilyen arányú győzelme) 33 ponttal végleg megvetette lábát az első helyen s most már 10 ponttal vezet a második helyezett, Bácska előtt.

A Bácska legyőzve a bezdániakat ismét a második helyre került 23 ponttal, azonban mivel Baján játszik, könnyen ismét bucsut mondhat a második helytől, mert gólaránya gyengébb mint a bajaiaké.

A Bajai TISE a vasárnapi mérkőzését nem játszotta le s ezért került a harmadik helyre, mert ha játszott volna, könnyen megszerezhetné volna, ha nem is mind a két pontot, de legalább egyet.

Az UVAK ismét szerzett két pontot s így most 20 ponttal az ötödik helyről a negyedikre került s így bebizonyította, hogy tényleg erősen feljavult az ősz óta s bizony még a második helyre is pályázhat.

A Békéscsabai MÁV elveszítve Mezőkovácsházán egy pontot, kénytelen volt a negyedik helyről az ötödikre lemenni, azonban 20 pontja lévén, még komolyan számíthat a második helyre. Vasárnap a Szentesi MÁV-ot látja vendégül s így valószínűleg fog két pontot szerezni s könnyen megelőzheti az UVAK-ot, mely Bácsalmásra megy s ott nem számíthat biztosan a két pontra.

A Temerini TC győzött vasárnap s így egy hellyel feljebb ment.

Ha vasárnap nem szerzi meg mind a két pontot Zomborban, akkor kénytelen lesz a hatodik helyet átengedni Makónak, melynek habár 18 pontja van, azaz kettővel kevesebb mint a TTC-nek, de több esélye van a győzelemre, mivel saját pályáján játszik Mezőkovácsházával.

A Bezdáni SE, habár vasárnap vereséget

szenvedett, megmaradt a nyolcadik helyen, de csak addig, míg az MLSz nem itéli Mezőkovácsházának a függőben maradt két pontot. Vasárnap ugyan otthon játszik, de

erős ellenfelet kapott, az erősen feljavult Zombori MOVE-t s így erősen bele kell fektünie a játékba, ha legalább egy pontot akar megmenteni.

Mezőkovácsházának sikerült egy pontot elvenni Békéscsabától s így egy hellyel feljebb, a kilencedik helyre került. Vasárnap Makótól nehezen fog pontot szerezni s így könnyen lejjebb mehet.

A Zombori SE, mint előrelátható is volt, elvesztette Ujvidéken mind a két pontot s így a tizedik helyre került, tehát csak három csapat van mögötte, melyek közül egy a Zombori MOVE biztos hamar meg fogja előzni, sőt Szentese is már nagyon megközelítette, csak két ponttal maradt mögötte, amit egy mérkőzésen már be lehet hozni. A kiesési zónában még erősen bent van, habár helyzetén segített némileg az, hogy a két utolsó helyen álló csapat sem szerzett vasárnap pontokat s így megmaradt egyelőre az öt pontkülönbség. Most két vasárnap egymásután otthon játszik olyan ellenfelekkel (Temerin és Mezőkovácsháza), melyektől szerezhet pontokat s így lényegesen javíthat helyzetén. De ez távolról sem jelenti azt, hogy ezeket a mérkőzéseket már előre elkönnyvelheti. Mind a két ellenfelének jobb a jelenlegi helyezése s ezért erősen fel kell készülnie erre a két mérkőzésre.

Ez a két vasárnap ugyiszólván a csapatnak utolsó lehetősége, hogy kihuzza magát a veszélyből.

A Zombori MOVE ismét szerzett két pontot s habár egyelőre megmaradt a 11. helyen, vasárnap ha győz és a helyi riválisa veszít, meg előzheti. Igaz, hogy most kétszer egymásután idegenben játszik, Bezdánban és Békéscsabán, de az az érzésünk, hogy mégis fog 1-2 pontot szerezni. Ebben az esetben, ha nem is teljesen, de lényegesen kihuzhatja magát a kiesési zónából.

A Szentesi MÁV olcsón jutott két értékes ponthoz, amennyiben az MLSz nem hoz más ítéletet, amiben nem hiszünk. Most 13 pontja van s így három ponttal vezet a két utolsó előtt. Ez ugyan nem nagy előny, de mégis valami.

Sem a Szabadkai, sem a Bácsalmási MOVE nem szereztek vasárnap pontokat s ezzel helyzetük lényegesen nehezebbé vált, mert most már három ponttal vezet az előttük álló. Igaz mind a két csapat vasárnap otthon játszik, de olyan ellenfelekkel akiktől nehezen vehetnek majd pontokat. A szabadkaiak az UTC-vel míg a bácsalmásiak az UVAK-al. A bácsalmásiaknak van több esélyük a pont szerzésre.

Az egész vonalon az otthon játszó csapatok győztek kivéve Mezőkovácsházát, mely otthon csak egy pontot szerzett. Összesen 25 gól esett, melyek közül a győztesek adtak 16, a leggyőztesek 5, míg 4 gól az eldöntetlen mérkőzésen esett.

Mi történt Szentesen?

Jelentettük, hogy a bajai csapat lemondta a vasárnapi mérkőzését. A bajaiak arra kérték a Szövetséget, hogy a rossz közlekedési viszonyok miatt délelőttre tüzzék ki a mérkőzést, hogy még délután visszautazhassanak. A csapat el is utazott délelőtt Szentésre, de a hazai csapat nem akart kiállni, mert a bajaiak visszautaztak. Az ügyben érdeklődőivel várják a MLSz döntését.

A szabadkai MOVE megóvja a Temerinben elvesztett mérkőzést? A szabadkai MOVE vasárnap Temerinben játszott, ahol vereséget szenvedett. Szabadkai híradás szerint a MOVE azzal a gondolattal foglalkozik, hogy az elvesztett mérkőzést megóvja, mert a temerinek állítólag durván játszottak.

AZ NB III. ALFÖLDI CSOPORT BAJNOKI TÁBLÁZATA ÖTÖDIK FORDULÓ UTÁN

1	(1) Ujszegedi TC	18	16	1	I	77:16
2	(3) Szabadkai Bácska	18	11	1	6	29:28
3	(2) Bajai TISE	18	9	3	6	33:25
4	(5) Ujvidéki VAK	18	7	6	5	41:32
5	(4) Békéscsabai MÁV	18	8	4	6	46:37
6	(7) Temerini TC	18	9	2	7	36:43
7	(6) Makói AK	18	8	2	8	41:42
8	(8) Bezdáni SE	17	6	6	5	31:39
9	(10) Mezőkovácsházai TE	17	6	4	7	43:46
10	(11) Zombori SE	18	6	3	9	26:24
11	(11) Zombori MOVE TK	18	5	4	9	26:35
12	(12) Szentesi MÁV	18	5	2	11	17:49
13	(13) Szabad, Sport MOVE	18	3	4	11	26:41
14	(14) Bácsalmási MOVE	18	2	6	10	19:43

A Bajai TISE-Szentesi MÁV bajnoki mérkőzést, melyet a bajai csapat lemondott a szentesi javára számítottuk be 0:0 eredménnyel.

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék regénye

— Cicely, drágám! Ne... ne mondj ilyent... hiszen jól van már minden... maradj csendesen... pihenj...

És Cicely lassan lecsillapodott. Az ajtón kopogtak. Nem hallotta egyikük sem.

— Mióta vagyok itt? — kérdezte szédülten, halkán Cicely. — És most... most mi lesz? Abban a szobában... az a...

— Ne! — szólt közbe Jack a fogai közül. — Ne gondoldj neá, szerelmem. Majd én... intézkedem...

— Igen, mielőbb intézkedni kell — bölintott Cicely révetegen. És amint feltekintett a férjére, látta, hogy neki kell erősebbnek lennie, mert a férje az, akinek támaszra, vigasztalásra van szüksége. Életének rejtett borzalma újra napfényre került és Jack olyan volt, mintha maga is a sírból tért volna vissza a földre.

— Jack! — mondta Cicely. — Nem értem, kicsoda rettenetes veszedelemben vagy?

— Veszedelemben? — kérdezte a férfi kábultan. — Igen... de mondd hát... mert én nem értem... hogyan találtad meg azt a... hogyan...

— A kincset kerestem... és ez volt ott... — Ez volt ott! — ismételte Jack lassu hangon.

— De ez örület... ez lehetetlenség... ez már ki tudja, milyen rég itt felehet... — jajduzott fel Cicely kétségbeesve.

Mielőtt Jack válaszolhatott volna, kint az

ajtón erősebb kopogás hallatszott. Shirley összerázkódott, az idegei már-már felmondták a szolgálatot. — Ilyenkor jön hozzájuk valaki!...

Cicely már összeszedte magát. Felállt és tekintett az ablakon. Aztán hirtelen visszahúzódott. Halottápadt volt az arca, amint Jackre nézett. Beszélni akart, de nem birt.

— Cicely! Mi az? — riadt meg Jack. — Maitland — lihegte Cicely. — Maitland, a welneyi rendőrfelügyelő.

— Maitland? — dadogta Jack. — Maitland...

Mit akarhat?

Hirtelen felállt.

— Menj, Cicely... menj ki... én... nem tudom, mi ez... gondolkozni szeretnék... nem akarom, hogy találkozzál vele...

Cicely megértette. Kiment az oldalajtón és Shirley egyedül maradt. Néhány pillanatig vadul doboló halántékaira szorította a kezét. — Mit akar Maitland? Mi lesz most?...

Az előcsarnokban kemény lépések közeledtek s nemsokára a könyvtárszoba ajtaján hangzott fel a kopogás. Shirley összeszedte magát. Emelt hangon szólt:

— Tessék! Ki az?

— Maitland belépett. Nem volt egyenruhában, kezében széleskarimájú kalapot tartott. Gyors pillantással tekintett a szobában körül.

— Már öt perc óta kopogott odakint — mondta. — Különös, hogy nem hallotta senki.

— El voltam foglalva — mondta Shirley

nyugodtabban. — Sajnálom. Mivel szolgálhatok felügyelő ur?

Maitland letette a kalapját az asztalra.

— Mrs. Shirley nincs itthon?

— Mit akar a feleségemmel?

— Semmit. Éppen azért kérdeztem, mert nem szeretném, ha tudna róla, amit meg szeretnék beszélni önnel. Megengedi, hogy betegyem az ajtót?

Betette az ajtókat, meggyőződött róla, hogy senki sem hallgatódzik a folyosón, aztán leült a karosszékre és elgondolkozva dölzsölgette az állát.

— Mondani akar nekem valamit, felügyelő ur? — kérdezte Jack.

(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

Apróhirdetéseket csak készpénzfizetés ellenében fogadunk el. Telefonon nem fogadunk el hirdetéseket.

Magastörzsű és bokorrózsák, virág és konyhakertészeti palánták kaphatók Durante kertészetében. a-3345-f

Gyermekkocsit, mélyet, jókarban levőt megvételre keresek. Ajánlatot: a kiadóhivatal továbbítja. a-3364-f

Pianinót, zongorát megvételre keresek. Ajánlatot: Drach Hugó, Zombor, Jedlik Ányos utca 8. a-3363-f

Szép, különbeáratu két ágvas butorozott szobát keresek „Főtisztviselő” jelöléssel kiadóba. a-3365-f